
 

5 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

 

สาระสําคัญ 
 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าจะเปNนวงจรไฟฟ�าท่ีประยุกตOใช2กับวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม  เนื่องจาก
วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมมีแรงดันท่ีตกคร�อมตัวต2านทานแต�ละตัวไม�เท�ากัน    วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าได2
พัฒนามาจากกฎของโอหOม    โดยเราเพียงการคิดแรงดันตกคร�อมโหลดโดยวิธีแบ�งแรงดันไฟฟ�าจะ
สะดวกและรวดเร็วกว�ากฎของโอหOมนั่นเอง ถ2าหากมีค�าความต2านทานมากก็จะแบ�งแรงดันมากและค�า
ความต2านทานน2อยก็จะแบ�งแรงดันน2อย   แรงดันตกคร�อมท่ีความต2านทานแต�ละทุกนํามารวมกัน
จะต2องมีค�าเท�ากับแหล�งจ�ายท่ีจ�ายเข2ามา 
 

สาระการเรียนรู9 
 7.1  ความหมายของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า 
 7.2  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด 
 7.3  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด 
 

จุดประสงคAการเรียนรู9 
 จุดประสงคAท่ัวไป 
     เพ่ือให2นักเรียนมีความรู2และเข2าใจเก่ียวกับลักษณะของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า   สูตรแบ�ง
แรงดันไฟฟ�าและการคํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต2านทานของวงจร   

จุดประสงคAเชิงพฤติกรรม 
   ด9านความรู9 (ทฤษฎี) 

  1. บอกความหมายของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าได2 
  2. เขียนสูตรแบ�งแรงดันไฟฟ�าของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลดได2 
  3. คํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ�า โดยใช2สูตรแบ�งแรงดันไฟฟ�าในวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มี
โหลดได2 
  4. บอกความหมายของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลดได2 
  5. คํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ�า โดยใช2สูตรแบ�งแรงดันไฟฟ�าในวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมี
โหลดได2 

ด9านคุณธรรม จริยธรรม  
1. คุณลักษณะอันพึงประสงคA  

1.1 ความรับผิดชอบ  
1.2 ความมีวินัย  
1.3 การตรงต�อเวลา  
1.4 ความมีมนุษยOสัมพันธO  
1.5 ความรู2และทักษะวิชาชีพ 
1.6  ความสนใจใฝVหาความรู2 
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 2. การบูรณาการปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
2.1 ศึกษาข2อมูลอย�างเปNนระบบ  
2.2 การมีส�วนร�วม  
2.3 ความผูกพัน  
2.4 รู2 รัก สามัคคี 
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 ในหน�วยนี้จะกล�าวถึงวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า เปNนวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมตัวต2านทานท่ีต�อ
อนุกรมกันจะมีแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมโหลดไม�เท�ากัน     โดยแรงดันไฟฟ�าจะตกคร�อมตัวต2านทานมาก
หรือน2อยข้ึนอยู�กับค�าความต2านทาน  การศึกษาวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าจะได2สูตรท่ีช�วยให2การ
คํานวณหาแรงดันไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าได2สะดวกและรวดเร็วยิ่งข้ึน 
 

7.1 ความหมายของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า 
วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า หมายถึง วงจรทําหน2าท่ีแบ�งแรงดันไฟฟ�าในวงจรไฟฟ�าแบบอนุกรม

ออกเปNนส�วนๆ  ตามค�าความต2านทานท่ีกําหนดในวงจร  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าสามารถแบ�งออกเปNน  
2  แบบ  คือ  วงจรแบ�งแรงดันแบบไฟฟ�าไม�มีโหลดและวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด 

 

7.2  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด 
วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด  คือ วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมท่ัวๆ ไปนั่นเอง   โดย

แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต2านทานแต�ละตัวและนํามารวมกันจะเท�ากับแรงดันไฟฟ�าของแหล�งจ�าย
ไฟฟ�า ตัวต2านทานท่ีมีค�าน2อยจะมีแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมน2อยและตัวต2านทานท่ีมีค�ามากจะมี
แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมมากนั่นเอง 

 

รูปท่ี 7.3 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด 
 

 จากรูปท่ี 7.3 จะเห็นได2ว�าวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด  ประกอบด2วยแหล�งจ�ายไฟฟ�า
กระแสตรง  (E) โดยจ�ายแรงดันไฟฟ�าให2กับตัวต2านทาน (Resistor) ตัวท่ีหนึ่ง หรือ R1 ต�อเข2ากับ
แหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรงด2านข้ัวบวก (+) และปลายของตัวต2านทานตัวท่ีหนึ่งต�อเข2ากับต2นของตัว
ต2านทาน  ตัวท่ีสอง หรือ R2 และปลายของตัวต2านทานตัวท่ีสองต�อเข2ากับแหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง
ด2านข้ัวลบ (-) ครบ  วงจรท่ีข้ัวลบ (-) ของแหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง   โดยตัวต2านทานท้ัง 2 ตัว จะ
ทําหน2าท่ีแบ�งแรงดันไฟฟ�าออกเปNนสองส�วน   จึงทําให2มีแรงดันตกคร�อมตัวต2านทานท้ังสอง คือ V1 
และ V2  เราสามารถคํานวณหาค�า V1 และ V2  ได2ดังต�อไปนี้ 

                             E  =  
21

VV +  

  TR =  21 RR +  

                 TI  = 
T

E

R
 

                
1

V = 1T RI ×  
 

E

IT R1

R2

V1

V2
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ดังนั้น                     
1

V =  
T

1

R

R
E ×   ……………………………………………………………… (7-1) 

               

                                       2V = 2T RI ×  
 

ดังนั้น                     
2

V =  
T

2

R

R
E ×  ……………………………………………………………… (7-2) 

 
 ตัวอย�างท่ี 7.1  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 7.4  จงคํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความ
ต2านทานแต�ละตัว ; V1 , V2  
 

 
รูปท่ี 7.4 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด ตามตัวอย�างท่ี 7.1 

 

วิธีทํา     

   ความต2านทานรวมของวงจร ; TR  

   TR   = 21 RR +   

  TR   =   ΩΩ  220+ 100                                
  TR   =   Ω 320             

∴ ความต2านทานรวมของวงจร =  320 โอหOม  ตอบ 
   แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; ( V1 , V2) 

         1
V   =  

T

1

R

R
E ×    

        
1

V    =  
Ω

Ω

 320

 100
× V12    

        
1

V   =  3.75 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 1R = 3.75 โวลตO  ตอบ 

      
2

V   =  
T

2

R

R
E ×  
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2

V  =  
Ω

Ω

 320

 220
× V12    

    
2

V     =  8.25 V          

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 2R  = 8.25 โวลตO  ตอบ 
 

 ตัวอย�างท่ี 7.2  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 7.5  จงคํานวณหาค�าแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความ
ต2านทานแต�ละตัว ; V1 , V2  , V3 
 

 
รูปท่ี 7.5 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด ตามตัวอย�างท่ี 7.2 

 

วิธีทํา     

   ความต2านทานรวมของวงจร ; TR  

   TR   = 321 RRR ++   

  TR   =   ΩΩΩ  074+ 220+ 100                                
  TR   =   Ω 790             

∴ ความต2านทานรวมของวงจร =  790 โอหOม  ตอบ 
   แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; ( V1 , V2) 

        1
V   =  

T

1

R

R
E ×    

        
1

V    =  
Ω

Ω

 790

 100
× V12    

        
1

V   =  1.52 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 1R  = 3.75 โวลตO  ตอบ 

      
2

V   =  
T

2

R

R
E ×  

    
2

V   =  
Ω

Ω

 790

 220
× V12    
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2

V   =  3.34 V          

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 2R  = 3.34 โวลตO  ตอบ 

    3
V   =  

T

3

R

R
E ×  

    
3

V   =  
Ω

Ω

 790

 470
× V12    

    
3

V   =  7.14 V          

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 3R = 7.14 โวลตO  ตอบ 
 

 ตัวอย�างท่ี 7.3  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 7.6  จงคํานวณหาค�า 
ก. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานตัวท่ี 2 ; V2  
ข. ความต2านทานแต�ละตัว ; R1 , R2 , R3 
 

 
รูปท่ี 7.6 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด ตามตัวอย�างท่ี 7.3 

 

 วิธีทํา     

ความต2านทานรวมของวงจร ; TR  

 TR  = 
TI

E
 

 TR  =
A

V

 0.5 

 20
 

    TR   =  Ω 40  

∴ ความต2านทานรวมของวงจร =  40 โอหOม  ตอบ 
ก. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานตัวท่ี 2 ; V2  

    E  = 
321

VVV ++  

     ดังนั้น          
2

V  =  
31

V-V-E  
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2

V  =   V12- V 3- V 20  

            2
V  =   V5  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน ตัวท่ี 2 = 5 โวลตO  ตอบ 
  ข.

 
ความต2านทานแต�ละตัว ; R1 , R2 , R3 

                   1
V   =  

T

1

R

R
E ×  

 ดังนั้น   
 1

R   =  
E

V
R 1

T ×  

   
 1

R   =  Ω 04 ×
V

V

 20 

 3  

 
                        1

R   =  6 Ω  

∴ ตัวต2านทาน 1R  = 6 โอหOม  ตอบ 

 2
V   =  

T

2

R

R
E ×  

 ดังนั้น   
 2R   =  

E

V
R 2

T ×  

   
 2R   =  Ω 04 ×

V

V

 20 

 5  

                         2R   =  10 Ω  

∴ ตัวต2านทาน 2R = 10 โอหOม  ตอบ 

 3
V   =  

T

3

R

R
E ×  

 ดังนั้น   
 3R   =  

E

V
R 3

T ×  

    3R   =  Ω 04 ×
V

V

 20 

 12  

    3R   =  24 Ω             

∴ ตัวต2านทาน 3R = 24 โอหOม  ตอบ 
 

7.3  วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด 
 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด  คือ วงจรไฟฟ�าแบบอนุกรมท่ีมีการนําโหลดมาต�อขนานกับ
ตัวต2านทานในวงจร  โดยแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมโหลดจะเท�ากับแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต2านทานท่ี
ได2ต�อโหลดขนานเข2าไปในวงจร 
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รูปท่ี 7.7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด 

 
 จากรูปท่ี 7.7 จะเห็นได2ว�าวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด  ประกอบด2วยแหล�งจ�ายไฟฟ�า
กระแสตรง  (E) โดยจ�ายแรงดันไฟฟ�าให2กับตัวต2านทาน (Resistor) ตัวท่ีหนึ่ง หรือ R1 ต�อเข2ากับ
แหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรงด2านข้ัวบวก (+) และปลายของตัวต2านทานตัวท่ีหนึ่งต�อเข2ากับต2นของตัว
ต2านทาน  ตัวท่ีสอง หรือ R2 และต�อเข2ากับต2นของตัวต2านทานโหลด หรือ RL เช�นกันและปลายของตัว
ต2านทานตัวท่ีสองกับปลายของตัวต2านทานโหลด หรือ RL ต�อเข2ากับแหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรงด2านข้ัว
ลบ (-) เช�นกัน ครบวงจรท่ีข้ัวลบ (-) ของแหล�งจ�ายไฟฟ�ากระแสตรง   โดยตัวต2านทานท้ัง 2 ตัว จะทํา
หน2าท่ีแบ�งแรงดันไฟฟ�าออกเปNนสองส�วน   ท้ังนี้เพ่ือให2ได2แรงดันไฟฟ�าท่ีสอดคล2องกับแรงดันไฟฟ�าท่ี
โหลดต2องการพอดี คือ VL ส�วน IL คือ กระแสท่ีไหลผ�านโหลด RL และ I1 คือกระแสท่ีไหลผ�านตัว
ต2านทาน R2 หรือ กระแสบลีดเดอรO หมายถึง กระแสท่ีไหลผ�านความต2านทานทุก ๆ ตัวท่ีทําหน2าท่ี
แบ�งแรงดัน  โดยหลักการแล2วในวงจรวงจรแบ�งแรงดันนี้จะพยายามให2กระแสมีค�าน2อย คือ 10 ถึง 20 
เปอรOเซ็นตOของกระแสโหลดท้ังหมด  เราสามารถเขียนสมการวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด ได2
ดังนี้ 

    T1R   = 
L2

L2

RR

RR

+

×
 

    TR    =  T11 RR +  
 

    
1

V   =  
T

1

R

R
E ×   ………..………………………….……………..….. (7-3) 

 

    LV   =  
T

T1

R

R
E ×  .…………………….………………………...……... (7-4) 

 

    1I     =   
2

L

R

V
 ......……………………………………………………….. (7-5) 

 

    LI    =   
L

L

R

V
 .......………………………………………………………. (7-6) 
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 ตัวอย�างท่ี 7.4  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 7.8  จงคํานวณหาค�า 
ก. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; V1 , VL 
ข.   กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; I1 , IL , IT 

 
รูปท่ี 7.8 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด  ตามตัวอย�างท่ี 7.4 

วิธีทํา      

ความต2านทานรวมของวงจร ; TR  

 T1R  = 
L2

L2

RR

RR

+

×
 

 T1R  = 
ΩΩ

ΩΩ

 10+ 20

 10× 20
 

  T1R  = Ω 6.67  

 TR  =  T11 RR +  

 TR  =   ΩΩ  6.67+ 10  

 TR  =   Ω 16.67  

∴ ความต2านทานรวมของวงจร =  16.67 โอหOม  ตอบ 
ก.  แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; V1 , VL 

       1
V   =  

T

1

R

R
E ×    

       1
V

   =  
Ω

Ω

 16.67

 10
× V20    

       1
V   =  12 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 1R = 12 โวลตO  ตอบ 

      
L

V   =  
T

T1

R

R
E ×  

  
  L

V   =  
Ω

Ω

 16.67

 6.67
× V20    

    
L

V   =  8 V          



 

14 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน T1R = 8 โวลตO  ตอบ 
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; I1 , IL , IT 

   
1I  = 

2

L

R

V
 

 1I  =    

Ω

V

 20

 8
  

  1I  =    0.4 A   

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน 2R = 0.4 แอมแปรO  ตอบ 

  LI  = 

2R

E
 

 
 LI  =    

Ω

V

 10

 8
  

 LI  =   0.8 A   

∴ กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน LR  = 0.8 แอมแปรO  ตอบ 

 TI  = L1 II +  

 TI  = 0.4 A + 0.8 A 

 TI  =   1.2 A  
∴ กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร= 1.2 แอมแปรO  ตอบ 

           หรือ   
  TI   =   

TR

E         

  TI      = 
Ω

V

 16.67

 20
 

 TI  =   1.2 A  
∴ กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร= 1.2 แอมแปรO  ตอบ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

15 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

ตัวอย�างท่ี 7.5  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 7.9  จงคํานวณหาค�า 
ก. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; V1 , V2  , VL1 , VL2 
ข.   กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; I1 , I2  , IL1 , IL2  

, IT 
  

  
รูปท่ี 7.9 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด  ตามตัวอย�างท่ี 7.5 

 

วิธีทํา      

ความต2านทานรวมของวงจร ; TR  

    T1R   = 
L13

L13

RR

RR

+

×

 

    T1R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 10+ 30

 10× 30
 

    T1R   = Ω  7.5  

    T2R    = T12 RR +  

    T2R    =  ΩΩ  7.5+ 20  

    T2R   = Ω  27.5  

    T3R   = 
L2T2

L2T2

RR

RR

+

×

 

    T3R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 20+ 27.5

 20× 27.5
 

    T3R   =  Ω 11.58  

    TR    = T33 RR +  

    TR    =  ΩΩ  11.58+ 10  



 

16 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

    TR   = Ω 21.58  

∴ ความต2านทานรวมของวงจร =  21.58 โอหOม  ตอบ 
ก. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; V1 , V2  , VL1 และ VL2 

� หาค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม 1R  และ 3T
R (V1 , VL2) เปNนการแบ�งแรงดันไฟฟ�าจาก

แหล�งจ�าย  ดังรูปท่ี 7.10  

 
รูปท่ี 7.10 แสดงวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าหาค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม V1 กับ VL2 ตามตัวอย�างท่ี 7.5 

  
L2

V  =  
T

T3

R

R
E ×  

       
 L2

V  =  
Ω

Ω

 21.58

 11.58
× V20   

        
L2

V
  

=  10.73 V   

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 1R = 10.73 โวลตO  ตอบ 

      
1

V    =  
T

1

R

R
E ×  

     
   1

V    =  
Ω

Ω

 21.58

 10
× V20     

        
1

V    =  9.27 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน T3R  = 9.27 โวลตO  ตอบ 

� หาค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม 2R  และ 1T
R (V2 , VL1) เปNนการแบ�งแรงดันไฟฟ�าจาก L2

V   

ดังรูปท่ี 7.11 



 

17 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

 
รูปท่ี 7.11 แสดงวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าหาค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม V2 กับ VL1 ตามตัวอย�างท่ี 7.5 

    
L1

V  =  
T2

T1
L2 R

R
V ×  

       
 L1

V  =  
Ω

Ω

 27.5

 7.5
× V10.73   

        
L1

V    =  2.93 V 

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน T1R  = 2.93 โวลตO  ตอบ 

      
2

V    =  
T2

2
L2 R

R
V ×  

    
2

V  =  
Ω

Ω

 27.5

 20
× V10.73   

    
2

V   =  7.81 V           

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน 2R  = 7.81  โวลตO  ตอบ 
 

 
รูปท่ี 7.12 แสดงค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต2านทานของวงจร  ตามตัวอย�างท่ี 7.5 

 



 

18 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

ข.   กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; I1 , I2  , IL1 , IL2  
, IT 

    1I     =   
2

L1

R

V
 

                          1I    =   
Ω

V

 30

 2.93
 

  1I     =  98.67 mA   

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
3

R =  98.67 มิลลิแอมแปรO  ตอบ 

    L1I    =   
L

L1

R

V
 

    L1I    =   
Ω

V

 10

 2.93
  

    L1I    =  293 mA 

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
L1

R =  293 มิลลิแอมแปรO  ตอบ  

          2I     =   
T2

L2

R

V
 

    2I    =   
Ω

V

 27.5

 10.73
 

    2I     =  390.18 mA 

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน 2R =  391.67 มิลลิแอมแปรO  ตอบ 

    L2I    =   
L2

L2

R

V
 

    L2I   =   
Ω

V

 20

 10.73
  

    L2I   =  536.5 mA  

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
L2

R =  536.5 มิลลิแอมแปรO  ตอบ 

    TI     = L22 II +  

   TI    =  390.18 mA + 536.5 mA 

   TI     =  926.68 mA  

∴กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร  =  926.68 มิลลิแอมแปรO  ตอบ 

 หรือ
     TI   =   

TR

E        



 

19 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

 TI   = 
Ω

V

 21.58

 20
 

   TI    =  926.68 mA                

∴กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร  =  926.68 มิลลิแอมแปรO  ตอบ 
 

ตัวอย�างท่ี 7.6  จากวงจรไฟฟ�า ในรูปท่ี 7.13  จงคํานวณหาค�า 
ก. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; VL1 , VL2  , VL3 , VL4 
ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; I1 , I2  , I3 ,  IL1 , 

IL2  , IL3  , IL4 , IT 
 

 
รูปท่ี 7.13 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด  ตามตัวอย�างท่ี 7.6 

วิธีทํา      

ความต2านทานรวมของวงจร ; TR  

    T1R   = 
L13

L13

RR

RR

+

×

 

    T1R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 06+ 45

 06× 45
 

    T1R   =  Ω 5.712  

    T2R   = 
L32

L32

RR

RR

+

×

 

    T2R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 59+ 30

 59× 30
 

    T2R   =  Ω  2.802  

    T3R   = 
L41

L41

RR

RR

+

×

 



 

20 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

    T3R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 105+ 15

 105× 15
 

    T3R   =  Ω 13.13  

    T4R    = T2T1 RR +  

    T4R    =  ΩΩ  80.22+ 25.71  

    T4R   =  Ω  8.514  

    T5R   = 
L2T4

L2T4

RR

RR

+

×

 

    T5R   = 
ΩΩ

ΩΩ

 75+ 48.51

 75× 48.51
 

    T5R   =  Ω 9.462  

    TR    = T3T5 RR +  

    TR    =  ΩΩ  13.13+ 29.46  

    TR   =  Ω 2.594  

∴ ความต2านทานรวมของวงจร =  42.59 โอหOม  ตอบ 
ก. แรงดันไฟฟ�าตกคร�อมความต2านทานแต�ละตัว ; VL1 , VL2  , VL3 , VL4 
� แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม 3T

R  และ 5T
R ( VL2 , VL4) เปNนการแบ�งแรงดันไฟฟ�าจาก

แหล�งจ�าย  ดังรูปท่ี 7.14 

 
รูปท่ี 7.14 แสดงวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าหาค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม VL2 กับ VL4  ตามตัวอย�างท่ี 7.6 

    L2
V  =  

T

T5

R

R
E ×  

        
L2

V  =  
Ω

Ω

 42.59

 29.46
× V25    



 

21 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

        L2
V =  17.29 V  

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน T5R  = 17.29 โวลตO  ตอบ 

      
L4

V    =  
T

T3

R

R
E ×  

        
L4

V    =  
Ω

Ω

 42.59

 13.13
× V25   

         
L4

V  =  7.71 V          

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน T3R  = 7.71 โวลตO  ตอบ 
� แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม 1T

R  และ 2T
R  ( VL1 , VL3) เปNนการแบ�งแรงดันไฟฟ�าจาก

L2
V  ดังรูปท่ี 7.15 

 
รูปท่ี 7.15 แสดงวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าหาค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม V L1 กับ VL3 ตามตัวอย�างท่ี 7.6 

    
L1

V  =  
T4

T1
L2 R

R
V ×  

        
L1

V  =  
Ω

Ω

 48.51

 25.71
× V17.29   

        L1
V  =  9.16 V   

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน T1R  = 9.16 โวลตO  ตอบ 

      
L3

V  =  
T4

T2
L2 R

R
V ×  

        
L3

V  =  
Ω

Ω

 48.51

 22.80
× V17.29   

        L3
V =  8.13 V           

∴ แรงดันตกคร�อมค�าตัวต2านทาน T2R  = 8.13 โวลตO  ตอบ 



 

22 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

 
รูปท่ี 7.16 แสดงค�าแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต2านทานของวงจร  ตามตัวอย�างท่ี 7.6 

 

ข. กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทานแต�ละตัวและกระแสไฟฟ�ารวมของวงจร ; I1 , I2  , I3 ,  IL1 , 
IL2  , IL3  , IL4  , IT 

    1I     =   
3

L1

R

V
 

    1I     =   
Ω

V

 45

 9.16
  

    1I     =   0.20 A                      

 ∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
3

R =  0.20 แอมแปรO  ตอบ 

    L1I    =   
L1

L1

R

V
 

    L1I    =   
Ω

V

 60

 9.16
  

    L1I    =  0.15 A  

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
L1

R =  0.15 แอมแปรO  ตอบ 

    2I     =   
2

L3

R

V
 

    2I     =   
Ω

V

 30

 8.13
   

    2I   =   0.27 A  

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน 2R =  0.27 แอมแปรO  ตอบ 

    L3I    =   
L3

L3

R

V
 



 

23 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

    L3I    =   
Ω

V

 95

 8.13
 

    L3I    =  0.09 A           

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
L3

R =  0.09 แอมแปรO  ตอบ 

    L2I    =   
L2

L2

R

V
 

    L2I    =   
Ω

V

 75

 17.29
   

    L2I    =  0.23 A  

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
L2

R =  0.23 แอมแปรO  ตอบ 

       3I     =   
1

L4

R

V
 

    3I     =   
Ω

V

 15

 7.71
    

    3I      =   0.52 A  

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
1

R =  0.52 แอมแปรO  ตอบ                  

    L4I    =   
L4

L4

R

V
 

    L4I   =   
Ω

V

 105

 7.71
  

    L4I    =  0.07 A   

∴กระแสไฟฟ�าท่ีไหลผ�านตัวต2านทาน
L4

R =  0.07 แอมแปรO  ตอบ 

    TI     = L43 II +  

   TI    =  0.52 A + 0.07 A 

    TI     =  0.59 A     

∴กระแสไฟฟ�ารวมของวงจร  =  0.59 แอมแปรO  ตอบ 

 หรือ
   TI   =   

TR

E        

 TI     = 
Ω

V

 42.59

 25
 

   TI     =  0.59  A        



 

24 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

∴ค�ากระแสไฟฟ�ารวมของวงจร  =  0.59 แอมแปรO  ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

25 หน�วยท่ี 7 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า (Voltage Divider) 

สรุปสาระสําคัญ

 

 

 วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า สามารถแบ�งออกเปNน  2  แบบ  คือ  วงจรแบ�งแรงดันแบบไฟฟ�าไม�มี
โหลดและวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด   วงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบไม�มีโหลด  คือ วงจรไฟฟ�า
แบบอนุกรมนั่นเอง    โดยแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต2านทานแต�ละตัวและนํามารวมกันจะเท�ากับ
แรงดันไฟฟ�าของแหล�งจ�ายไฟฟ�า ตัวต2านทานท่ีมีค�าน2อยจะมีแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมน2อยและตัว
ต2านทานท่ีมีค�ามากจะมีแรงดันไฟฟ�าตกคร�อมมาก  แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมตัวต2านทานหาได2จาก   

n
V   =  E × nR // TR  ในส�วนของวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�าแบบมีโหลด      แรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อม 

ตัวต2านทานท่ีขนานกับโหลดจะเท�ากับแรงดันไฟฟ�าท่ีตกคร�อมท่ีโหลดด2วย การคํานวณหาแรงดันไฟฟ�า
ท่ีตกคร�อมตัวต2านทานแต�ละตัวหรือท่ีตกคร�อมโหลด    ใช2หลักการเดียวกันกับวงจรแบ�งแรงดันไฟฟ�า
แบบไม�มีโหลด 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


